
Σάσεις ενεργειακής απόδοσης 

 
Περίληψη 

Ο δείκτης ενεργειακής απόδοσης (ODEX) για όλους τους τομείς 

οικονομικής δραστηριότητας στην Ελλάδα μειώθηκε κατά 19% 

κατά την χρονική περίοδο 1990-2006. Η μείωση του συνολικού 

δείκτη ενεργειακής απόδοσης (ODEX) ακολουθεί την τάση του 

αντίστοιχου δείκτη της Ευρώπης των 27. Αυτή η βελτίωση οφείλεται 

κυρίως στην συνεισφορά του τομέα των μεταφορών, καθώς οι άλλοι 

δύο τομείς (οικιακός και βιομηχανία) συνεισφέρουν  λιγότερο.  

 

Βιομηχανία 

Η ενεργειακή απόδοση στο βιομηχανικό τομέα (σύμφωνα με τον 

δείκτη  ODEX  μετριέται σε επίπεδο 10 βιομηχανικών κλάδων – 

λαμβάνοντας υπόψη την κατανάλωση ενέργειας ανά δείκτη 

παραγωγής ή ανά τόνο παραγόμενου προϊόντος - αθροισμένος σε 

ολόκληρο τον τομέα) βελτιώθηκε κατά 22% σε σύγκριση με το 

1990. Αυτή η βελτίωση στο δείκτη ενεργειακής απόδοσης είναι το 

αποτέλεσμα σημαντικών μειώσεων στην κατανάλωση ενέργειας στο 

κλάδο των μη μεταλλικών ορυκτών (58%) και της χημικής 

βιομηχανίας (47%). Η βελτίωση της ενεργειακής απόδοσης στη 

βιομηχανία μη μεταλλική ορυκτών κατά 58% είναι σημαντική, 

λαμβάνοντας υπόψη ότι ο συγκεκριμένος κλάδος καταναλώνει 

σχεδόν το 35% της ενέργειας στο σύνολο του τομέα της 

βιομηχανίας. Ο δείκτης ενεργειακής απόδοσης των υπολοίπων 

κλάδων, όπως των μη σιδηρούχων μέταλλων, 

μειώθηκε κατά 33%.  

 

Οικιακός τομέας 

Σην περίοδο 1990 έως 2006, ο δείκτης ενεργειακής απόδοσης 

στον οικιακό τομέα μειώθηκε κατά 2%, γεγονός που σημαίνει 

βελτίωση της ενεργειακής απόδοσης στον τομέα. Η ενεργειακή 

απόδοση των ηλεκτρικών συσκευών βελτιώθηκε κατά 11% και είναι 

ο κύριος παράγοντας της μείωσης αυτής.  Η μικρή μείωση του 

δείκτη ενεργειακής απόδοση (ODEX) στον οικιακό τομέα  οφείλεται 

κυρίως στη συνεχή αντικατάσταση των παλαιών κατοικιών με  

καινούργιες και μεγαλύτερες κατοικίες, των οποίων η κατασκευή 

βέβαια βασίζεται στις αυστηρότερες απαιτήσεις του νέου 

κτιριοδομικού κανονισμού που λαμβάνει υπόψη την καλύτερη 

μόνωση καθώς επίσης και τις νέες οικιακές ηλεκτρικές συσκευές 

που είναι αποδοτικότερες. Η χορήγηση δανείων με χαμηλά 

επιτόκια, συνέβαλε στις ανακαινίσεις των παλαιών κτιρίων ή/και την 

αντικατάσταση με νέα, ειδικά στις αστικές περιοχές. 

 

Μεταφορές 

Ο συνολικός δείκτης ενεργειακής απόδοσης του τομέα των 

μεταφορών το 2006 βελτιώθηκε κατά 16% σε σύγκριση με το 

1990. Η βελτίωση αυτή οφείλεται στις οδικές μεταφορές κυρίως 

λόγο της χρήσης καινούργιων, αποδοτικότερων επιβατικών και 

βαρέων οχημάτων, γεγονός που οδήγησε σε βελτίωση της 

ενεργειακής απόδοση κατά 22%. 
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Μέτρα πολιτικής ενεργειακής απόδοσης. 

Οργανισμοί και προγράμματα. 

Σο Τπουργείο Ανάπτυξης παρουσιάζει ενεργειακές πολιτικές για τον 

βιομηχανικό τομέα και τον τομέα των υπηρεσιών. Σο Τπουργείο 

Περιβάλλοντος Χωροταξίας και Δημοσίων Έργων είναι συνυπεύθυνο για 

τις πολιτικές της ενεργειακής χρήσης στα κτίρια και το Τπουργείο 

Μεταφορών είναι αρμόδιο για τον τομέα των μεταφορών. Η Ρυθμιστική 

Αρχή Ενέργειας (ΡΑΕ) είναι ανεξάρτητη διοικητική αρχή και έχει κυρίως 

γνωμοδοτικές και εισηγητικές αρμοδιότητες στον τρόπο με τον οποίο 

γίνεται η μεταφορά και η διανομή τόσο της ηλεκτρικής ενέργειας όσο και 

του φυσικού αερίου. Σο Κέντρο Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας (ΚΑΠΕ) 

ιδρύθηκε το 1989 και αποτελεί τον εθνικό φορέα για την προώθηση και 

την εφαρμογή της εξοικονόμησης ενέργειας, της ορθολογικής χρήσης της 

ενέργειας και των ανανεώσιμων πηγών ενέργειας. Πολύ πρόσφατα 

ιδρύθηκε το Εθνικό ΢υμβούλιο Ενεργειακής ΢τρατηγικής στο Τπουργείο 

Ανάπτυξης λειτουργεί ως ανεξάρτητος φορέας για τον μακροπρόθεσμο 

εθνικό ενεργειακό σχεδιασμό. 

Ο νόμος 2773/99, που τροποποιείται με την πρόσφατη έκδοση του 

νόμου 3468/2006 για την τακτοποίηση όλων των νομικών και 

λειτουργικών θεμάτων σχετικά με την ηλεκτροπαραγωγή από 

Ανανεώσιμες Πηγές Ενέργειας (ΑΠΕ) καθώς και από Μονάδες 

΢υμπαραγωγής Ηλεκτρισμού και Θερμότητας (΢ΗΘ), επιτρέπει στους 

ιδιώτες την παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας από ΑΠΕ και συστήματα 

΢ΗΘ.  Επιπλέον, εξασφαλίζει τις πωλήσεις της ηλεκτρικής ενέργειας που 

παράγεται από τους ανεξάρτητους παραγωγούς ή τους αυτοπαραγωγούς 

(πλεόνασμα) στον Διαχειριστή του Ελληνικού ΢υστήματος Μεταφοράς 

Ηλεκτρικής Ενέργειας (ΔΕ΢ΜΗΕ) σε σταθερές τιμές ανά τεχνολογία. 

΢το πλαίσιο εφαρμογής της οδηγίας για την βελτίωση της ενεργειακή 

απόδοση κατά την τελική κατανάλωση και τις ενεργειακές υπηρεσίες 

κατατέθηκε στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή το Εθνικό ΢χέδιο Δράσης 

Ενεργειακής Απόδοσης. Σο σχέδιο δράσης περιλαμβάνει μέτρα θεσμικού, 

κανονιστικού και τεχνολογικού χαρακτήρα για όλους τους τομείς, 

βασισμένα στην ενεργειακή αποδοτικότητα και αφορά κυρίως επενδύσεις 

χαμηλού κόστους.  

 

Βιομηχανία 

Από το 2000 για την βιομηχανία, το κύριο εργαλείο βελτίωσης της 

ενεργειακής απόδοσης είναι το Επιχειρησιακό Πρόγραμμα 

Ανταγωνιστικότητα (ΕΠΑΝ).  Σο πρόγραμμα αυτό ενθαρρύνει επενδύσεις 

στο πεδίο της ορθολογικής χρήσης ενέργειας - βελτίωσης της ενεργειακής 

απόδοσης καθώς και συστημάτων συμπαραγωγής ηλεκτρισμού 

θερμότητας και προωθεί την χρήση ανανεώσιμων και άλλων εγχώριων 

πηγών ενέργειας. Επιπροσθέτως, ο νόμος 3299/04 «Κίνητρα Ιδιωτικών 

Επενδύσεων για την Οικονομική Ανάπτυξη και την Περιφερειακή 

΢ύγκλιση» στηρίζει την οικονομική και περιφερειακή ανάπτυξη και 

παρέχει επιδοτήσεις  μέχρι και 40% στην βιομηχανία και στον τριτογενή 

τομέα για επενδύσεις ενεργειακής απόδοση και ΑΠΕ (40% για παραγωγή 

ηλεκτρικής ενέργειας από ΑΠΕ και ΢ΗΘ). 

Παράλληλα, η λειτουργία του σχήματος εμπορίας εκπομπών 

εφαρμόστηκε σε 151 ενεργοβόρες βιομηχανικές εγκαταστάσεις και 

αποτελεί, από τις αρχές του 2005, τον κύριο μηχανισμό βελτίωσης της 

ενεργειακής απόδοση σε αυτές. 

 

Οικιακός τομέας, υπηρεσίες. 

Η Ελλάδα εναρμόνισε την Ευρωπαϊκή Οδηγία 2002/91/ΕΕ με τον Εθνικό 

νόμο 3661/2008 για την μείωση της ενεργειακής κατανάλωσης στα 

κτίρια. Σα κύρια άρθρα του νόμου αφορούν το νέο κανονισμό των κτιρίων 

που περιλαμβάνει τις ελάχιστες απαιτήσεις ενεργειακής απόδοσης για τα 

νέα και υπάρχοντα κτίρια. 

 Η ενεργειακή απόδοση των κτιρίων πιστοποιείται στις ακόλουθες 

περιπτώσεις:  α) ΢ε όλα τα νέα κτίρια, β) ΢ε όλα τα κτίρια πάνω από 

1000 m2 που ανακαινίζονται, γ) ΢ε όλα τα υπάρχοντα κτίρια όταν 

αυτά πωλούνται ή ενοικιάζονται. 

 Εφαρμόζεται η ενεργειακή καταγραφή (επιθεωρήσεις λεβήτων  και 

συστημάτων ψύξης/κλιματισμού) 

 

Μεταφορές 

Από το 1999 ο νόμος 2682 προωθεί την αγορά οχημάτων με χαμηλές 

εκπομπές ρύπων, παρέχοντας φορολογικά κίνητρα όπως οι φορολογικές 

ελαφρύνσεις για τα ηλεκτρικά, εναλλακτικά και υβριδικά οχήματα που 

ικανοποιούν τις προδιαγραφές των πρόσφατων οδηγιών, όπως η οδηγία 

94/12/ΕΕ. Επιπλέον, αυτά τα οχήματα απαλλάσσονται από περιοχές 

απαγόρευσης κυκλοφορίας όπως π.χ. η περιοχή του δακτυλίου στο 

κέντρο της Αθήνας. 

Από τον Ιανουάριο του 2002, η Κοινή Τπουργική Απόφαση 90364/2002 

σχετικά με την εισαγωγή σήμανσης (ετικέτας) εκπομπών CO2 και 

κατανάλωσης καυσίμων  για τα νέα αυτοκίνητα, εναρμονίζει την οδηγία 

1999/94/ΕΕ του ΢υμβουλίου της ΕΕ στην Ελλάδα. Σα μέτρα που 

προτείνονται, αφορούν την υιοθέτηση ρυθμιστικών και διοικητικών 

δράσεων. Ενδεικτικά, αφορούν: αύξηση των αστικών δράσεων 

κινητικότητας, τις σήμανσης στα αυτοκίνητα, σύνδεση της φορολογίας 

των οχημάτων με τις εκπομπές CO2, μέτρα ενημέρωσης, 

ευαισθητοποίηση και εκπαίδευση του κοινού για την χρήση των μέσων 

μαζικής μεταφοράς και προβολή της οικολογικής οδήγησης, υποδομές 

στον τομέα των μεταφορών, αντικατάσταση των παλαιών οχημάτων με 

νέα ενεργειακά αποδοτικότερα (φυσικό αέριο, υβριδικά, βιολογικά 

καύσιμα). 

Επιλεγμένα μέτρα Ενεργειακής Απόδοσης 

 

Σομέας Σίτλος μέτρου Από 

Βιομηχανία Κίνητρα για υποχρεωτική εφαρμογή ΢υστήματος Ενεργειακής Διαχείρισης (΢ΕΔ) στη βιομηχανία 2008 

Βιομηχανία Πρόγραμμα Εθελοντικών ΢υμφωνιών στην βιομηχανία 2008 

Οικιακός Απόφαση για μείωση των εκπομπών CO2 με Βελτίωση της Ενεργειακής Απόδοσης στα Κτίρια 1998 

Οκιακός Ενεργειακή αναβάθμιση κτιριακού κελύφους κατοικίας 2008 

Οικιακός 
Τποχρεωτική εγκατάσταση κεντρικών θερμικών ηλιακών συστημάτων σε νέα κτίρια κατοικίας και 

οικονομικά κίνητρα για περαιτέρω διείσδυση των (ΘΗ΢) μικρής κλίμακας σε κτίρια κατοικίας 
2008 

Σριτογενής Διαδικασίες, απαιτήσεις και οδηγίες ενεργειακής καταγραφής 1999 

Σριτογενής 
Τποχρεωτική αντικατάσταση όλων των φωτιστικών σωμάτων χαμηλής ενεργειακής απόδοσης στο 

δημόσιο και ευρύτερο δημόσιο τομέα 
2008 

Σριτογενής Τποχρεωτική εγκατάσταση κεντρικών θερμικών ηλιακών συστημάτων στον τριτογενή τομέα 2008 

Μεταφορές ΢ήμανση ενεργειακής κατανάλωσης και εκπομπών CO2 για τα καινούργια αυτοκίνητα 2002 

Μεταφορές Προώθηση Οχημάτων χαμηλής κατανάλωσης 1999 

Μεταφορές Έργα υποδομών στον τομέα των μεταφορών 1998 

Μεταφορές Σεχνικός έλεγχος των οχημάτων 2008 


